

凤里街道后花社区与居民共筑美好家园

# 从闲置地到口袋公园的“蝶变”

夏日的阳光洒在凤里街道后花社区五星小学旁的口袋公园里，孩童追逐嬉戏，老人们坐在崭新的长椅上话家常，新植的绿植在微风中舒展枝叶。谁能想到，这片充满生机的社区新地标，曾是令居民头疼不已的卫生死角。这块地的“蝶变”，不仅改善了社区环境，还为社区带来了可观的经济效益，更成为社区与居民“双向奔赴”的生动写照。

改造前，这里杂草疯长，塑料袋、旧家具等杂物随意丢弃，夏季蚊蝇成群，恶臭扑鼻。“以前路过都得捂着鼻子快走，家里窗户都不敢开。”住在附近的陈阿姨回忆道。长期闲置的土地不仅影响环境，更成了社区治理的“老大难”。社区工作人员在走



访中，偶遇准备前往广州投奔儿子的阿婆。满头银发的老人拉

着社区党总支书记许奕家的手叹气：“我在这儿久住多时，但附

近垃圾问题不解决，就住得不得劲。”这番话深深触动了社区干部的心，许奕家深感责任重大，迅速将这片闲置地的改造项目提上日程。

据了解，这块地曾为社区华侨所用，闲置多年。后花社区主动联系华侨，耐心沟通改造计划。华侨们被社区为民服务的诚意打动，不仅积极提供土地租赁支持，还积极建言献策。在多方努力下，闲置土地摇身一变，成了兼具实用与美观的口袋公园。

如今走进这里，蜿蜒的脚步串联起葱郁的绿植，四季花卉错落有致，清新的草木香取代了往日的异味。17个崭新的停车位整齐排列，每年为社区带来5万元经济收益，这笔资金全部用于场

地维护，形成良性循环。那位原本打算搬家的阿婆，在看到改造后的美丽景象后，改变了主意，决定继续留在这里生活。老人家的子女也重新装修了房子，现在，老人家每天都要到口袋公园散步，逢人便夸：“现在环境这么好，我哪儿也不去，就守着我的老房子！”

“居民的需求就是我们工作的方向。”许奕家表示，此次改造不仅改善了环境，更拉近了社区与居民的距离。近年来，后花社区始终坚持党建引领，聚焦群众“急难愁盼”，通过盘活闲置资源、优化空间布局，持续提升社区宜居水平。从卫生死角到美丽公园的转变，正是社区为民办实事的生动缩影。

(记者 陈嫣兰)

## 蚶江召开伏季休渔期间警示教育会

本报讯 6月10日，蚶江镇召开2025年伏季休渔期间船东船主警示教育会，进一步增强船东船主遵守伏季休渔制度的意识，全面落实伏休管理工作，确保休渔制度严格执行，促进海洋渔业资源可持续利用。蚶江镇分管领导、市海洋发展局综合执法大队、泉州海事局石狮海事处、蚶江海防派出所、蚶江镇船管站全体工作人员、沿海村分管渔业的“两委”以及全体A2类渔船船主参加会议。

会上对相关文件进行解读，并结合非法捕捞行政处罚案件开展“以案释法”，强调违反伏休政策将面临严厉处罚。

(记者 兰良增 通讯员 许芳梅)

## 湖滨街道人大工委开展营商环境专题视察调研



本报讯 6月10日上午，湖滨街道人大工委组织石狮市八届人大湖滨代表小组成员，并邀请部分泉州市人大代表、湖滨法庭法官、辖区学校思政老师，开展营商环境专题视察调研活动。

调研组一行先后实地走访石狮市高新区光电子信息产业园、福建裕庆科技有限公司、福建安元光电子科技有限公司、福建飞通通讯科技股份有限公司，深入生产一线，与企业负责人面对面交

流，详细了解企业规模、经营状况，发展战略与产业优势，认真倾听企业在发展中遇到的困难与诉求。座谈环节，代表们围绕提升营商环境、优化行政审批、扶持民宿发展、提升城市智能产业等议题各抒己见，气氛热烈而融洽。代表们纷纷表示，此次调研收获颇丰，既深入了解了企业实际需求，也明确了未来履职监督的方向。

(记者 张军璞 通讯员 洪鸿鸣)

## 医企联合举办急救技能培训



本报讯 6月7日下午，蚶江镇卫生院联合福建省德奥针织科技有限公司举办“心肺复苏术——关注生命 救在身边”急救技能培训活动。

培训现场，蚶江镇卫生院院长许友对以深入浅出的方式，为企业员工系统讲授心肺复苏急救核心知识。借助专业模拟人教具，他细致演示了从快速识别患者意识、规范开放气道，到精准实施胸外按



## 凤里组织“劳模工匠助企行”活动

本报讯 日前，凤里街道总工会、石狮市餐启航职业培训学校联合举办“劳模工匠助企行”专项活动，旨在弘扬劳模精神，推动美食餐饮行业提质发展，培育技能人才。

活动特邀石狮工匠、石狮市五洲大酒店出品总监谢佳丽担任主讲，为石狮多家酒店的

30余名学员开展糕点与点心制作现场教学培训。培训中，谢佳丽细致演示多款流行糕点、点心的核心制作流程和关键技巧。学员们在其手把手指导下踊跃实践，现场互动热烈，学习氛围浓厚。

参训人员纷纷表示，此次公益技能培训有效提升了自身

专业水平，为所在酒店发展增添新动能。凤里街道总工会相关负责人表示，将持续推进“劳模工匠助企行”活动，组织更多劳模工匠深入基层企业，把宝贵经验和前沿技术带到职工身边，进一步助力产业工人技能提升，推动本地经济高质量发展。

(记者 陈嫣兰)

## 灵秀禁毒普法宣传进商城

本报讯 提升群众禁毒意识，宣传工作永远在路上。日前，灵秀镇社会治理办联合灵秀司法所走进人流密集的青创城，通过集中设点和走进商铺相结合，开展禁毒普法宣传活动。

活动现场，工作人员设置了宣传摊位，摆放了各类禁毒

宣传品，吸引了不少群众驻足观看。工作人员一边发放禁毒宣传手册，一边耐心讲解常见毒品的种类和危害。同时，走进专业市场的店面商铺，对不同群体开展针对性讲解，呼吁各商户要守法经营，坚决不能有贩卖罂粟等违法犯罪行为，如发现涉毒违法线索要及时向公安机关举报。

活动吸引了100多名市民、商户参与。后续，灵秀镇将持续不定期开展多元宣传活动，不断扩大禁毒宣传的覆盖面和影响力，提升群众的禁毒意识，增强自我防护能力，助力打造平安和谐灵秀。

(记者 康清辉 通讯员 许富强)

## 凤里举办“安全生产月”系列活动

本报讯 近日，凤里街道举办2025年“安全生产月”启动仪式。

启动仪式上，凤里分管领导要求各网格员和社区，结合安全生产大攻坚三年行动及重大事故隐患专项整治工作，明确任务分工，压实责任链条，确保安全检查无死角、隐患整改全到位。

随后，“安全生产月”系列活动正式展开。培训现场，讲

师通过理论讲解与实操演示相结合的方式，为干部职工带来了一堂生动实用的急救课程，详细剖析了心肺复苏的黄金抢救时间、操作流程及关键要点。同时，现场还模拟了办公楼突发“火情”的场景，全体人员迅速响应应急预案，按照预定疏散路线有序撤离至安全区

域，有效提升了应急逃生能力。湖滨中队专业消防员到场重点讲解了火灾预防、消防器材使用及疏散逃生技巧等知识，并通过“一提、二拔、三握、四压”的口诀，现场演示了干粉灭火器的正确操作流程。

下一步，凤里街道将持续推进“安全生产月”各项工作，把安全工作做细做实，严守安全生产底线，为街道的稳定发展保驾护航。

(记者 陈嫣兰)

## 蚶江三维联动绘就法治营商新图景

本报讯 记者日前从蚶江获悉，蚶江司法所自启动“送‘典’入企强根基、法治营商启新程”专项行动以来，以专题讲座、法治体检、调解赋能“三维联动”为抓手，为辖区企业筑牢法治屏障，为基层治理注入法治动能。截至目前，该所累计服务企业30余家，惠及群众超500人次。

精准送法，定制企业法治“营养餐”。聚焦企业高频法律需求，蚶江司法所联合专业律师组建服务团队，深入泉州太平洋集装箱码头有限公司、福建省德奥针织股份有限公司等企业，量身打造《企业合规体系建设与成本优化》《民法典时代

下的企业合同管理》《企业刑事风险防控》三大主题课程；通过风险清单梳理、典型案例剖析、实务条款解读，帮助企业构建风险防控体系。活动同步开展法治政府创建满意度调查，建立“一企一档”跟踪服务机制，实现从“送法上门”到“典护发展”的质效转化。“合同管理培训直接避免了签约风险，法治才是最好的营商环境。”企业代表林先生感慨道。

强基固本，锻造纠纷化解“主力军”。为夯实基层治理基础，蚶江镇特邀全国模范人民调解员、石狮市调解协会会长开展专题培训，聚焦民法典实践应用，通过工伤认定、物权归属等

典型案例解析，传授调解技巧，强化法治思维运用能力。“培训让我们更懂如何用法理化矛盾，处理纠纷更有底气。”参训调解员表示。

多维赋能，构建法治营商“生态圈”。该所专项行动以“需求征集+服务定制+效果评价”为核心，通过企业办前置征集法律问题，法治联络员跟踪服务，将民法典保护产权、维护契约的精神转化为企业可感知的保障。同时，该所同步优化公共法律服务中心功能，开通企业“法治体检”绿色通道，开展季度法治回访，累计为企业解决合同纠纷、用工风险等问题20多件。

(记者 兰良增 通讯员 蔡怀伟)

关注未成年人健康成长

## 家校携手共育 助力习惯养成

本报讯 6月3日，祥芝镇关工委、古浮村关工委联合泉州师范学院附属小学石狮校区关工委，邀请石狮市“爱的智慧和家教”讲师团卢真真老师到校，为该校家长带来家庭教育主题宣讲。

本次宣讲聚焦学生良好习惯的培养。主讲人结合具体案例，讲解了良好习惯养成的方法策略及其重要性。现场家长认真聆听并积极参与互动。此次活动有效促进了家校沟通，帮助家长提升教育能力，为孩子的健康成长奠定基础，对良好教育生态的建设起到了积极作用。

(记者 王文豪)

## 闽南童谣声声传 祥芝渔港乡情浓

本报讯 6月4日，由石狮市妇联、祥芝渔港“三区联创”片区“大党委”、祥芝镇新时代文明实践所、祥芝镇关工委、石狮市小星星第三幼儿园联合举办的“传唱闽南童谣，浸润渔港风情”闽南文化传承系列活动在祥芝镇举行。

本次活动旨在传承闽南文化，焕发乡情乡趣乡音的生机。启动仪式上，巾帼志愿者阐述了“乡音是文化根脉”的活动意义。小选手们化身乡音“传唱人”，用纯正闽南语生动演绎了《补雨伞》《讨海人》《我是海脚人的好闺仔》《烧肉粽》等经典童谣，展现了这一宝贵语言文化遗产的魅力，助力闽南文化根植童心。

评委团依据童谣童趣、口齿清晰度和舞台表现力，结合线上投票情况对参赛节目进行综合评分。“咬字清楚，动作和内容配合得真好！”评委现场对孩子们的表现给予肯定。

(记者 王文豪)

## 鸿山举办青少年汉字文化沉浸式体验活动

本报讯 6月8日，一场以“字里行间·共筑墨韵”为主题的青少年汉字文化沉浸式体验活动，在鸿山镇五彩街区“党建+”邻里中心精彩上演，吸引周边村庄青少年及辖区企业职工子女参与。

活动伊始，“汉字是什么？”的提问点燃了孩子们的思考。社工结合影像资料，引导孩子们认识汉字文化魅力——从甲骨文的刀刻印记，到简帛的墨迹书香，再到课本上的横竖撇捺，每个汉字都凝结着先人的伟大智慧。

“创意工坊”环节妙趣横生。社工亮出“人”“森”“木”“明”等汉字卡片，青少年们则变身为“人体壁画”，通过默契协作和充满想象力的肢体语言，协作“拼”出相应汉字——伸展双臂诠释“一撇一捺”的“人”，紧紧相拥化身“三木成林”的“森”……“你划我猜”环节将气氛推向高潮，孩子们进入“静音模式”，十分专注地用肢体语言演绎每一个汉字。

鸿山镇相关负责人表示，下一步将持续以创新活动为载体，让传统文化在青少年心中生根发芽，为“三区联创”注入源源不断的青春智慧与文化活力。

(记者 王国良 通讯员 邱珊妮)

## 红歌嘹亮 童心向党



本报讯 6月9日，祥芝镇莲坂小学文化艺术节暨红歌大合唱比赛在该校举办。

比赛现场气氛热烈，参赛学生精神饱满，情绪高昂。他们以纯真嘹亮的童声，倾情演绎了《歌唱祖国》《没有共产党就没有新中国》等经典红色歌曲，用红歌传承红色基因，丰富校园文化生活。

(记者 王文豪)

## 红色故事润童心 爱国情怀薪火传

本报讯 6月4日，祥芝镇关工委、祥芝镇前山村关工委与石狮市万祥实验幼儿园关工委携手举办“讲红色故事，润爱国童心”主题故事展演活动。

活动现场，孩子们身着整齐的服装，精神饱满，神情并茂地讲述着一个个红色故事。他们用纯真的童声，生动再现了革命先辈们英勇无畏的形象，传递着坚定的爱国精神。台下的小朋友们听得全神贯注，被故事深深吸引。此次故事展演活动，不仅为孩子们提供了一个展示自我的舞台，更让红色基因在幼小的心灵中生根发芽，让爱国情怀在新一代儿童中薪火相传。

(记者 王文豪)

## 民法典宣传进幼儿园

本报讯 近日，凤里街道妇联联合石狮市妇联、“厝厝边”家庭服务中心走进石狮市实验幼儿园，开展民法典普法宣传活动。

活动现场设置了法律宣传摊位，摆放了图文并茂的宣传手册，吸引了众多家长和幼儿驻足。妇联执委和社工用通俗易懂的语言，结合生动案例，向家长们讲解婚姻家庭、个人隐私保护、安全出行等法律知识，并耐心解答家长关切的问题。

(记者 陈嫣兰)